

海南日报

HAINAN DAILY

甲辰年三月廿四 廿七立夏 2024年5月 星期四 国内统一连续出版物号 CN46-0001/今日4版
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24678号 2 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn嫦娥六号任务将于5月3日在文昌发射
为长征五号运载火箭第二次执行探月工程发射任务

本报文城5月1日电(记者刘梦晓 通讯员黄国畅)海南日报记者从文昌航天发射场获悉,5月1日,经工程任务指挥部综合研判决策,探月工程四期嫦娥六号任务计划5月3日实施发射。目前在中国文昌航天发射场,任务

各项准备工作正在稳步推进,执行此次发射的长征五号遥八运载火箭即将加注推进剂。这是长征五号运载火箭第二次执行探月工程发射任务,将运送嫦娥六号探测器至地月转移轨道,以实施月球背面采样返回任务。

发射窗口是指适合火箭发射的时间范围。此次任务在综合考虑地月位置关系等因素基础上,工程团队应用“窄窗口多轨道”发射技术,为火箭在连续两天、每天50分钟的窗口内,共设计了10条奔月轨道。

中国海军福建舰出海开展首次航行试验

新华社上海5月1日电(记者黎云)5月1日8时许,我国第三艘航空母舰福建舰从上海江南造船厂码头解缆启航,赴相关海域开展首次航行试

验。根据航母建造工程进展,这次海试主要检测验证福建舰动力、电力等系统的可靠性和稳定性。自2022年6

月下海以来,福建舰建造工作按计划稳步推进,顺利完成系泊试验和装设备调试,具备出海进行试验的技术条件。

刘小明调研检查“五一”假期相关工作并看望慰问一线劳动者时指出
多措并举提升服务能力
实现“放心游海南、放心消费在海南”

本报海口5月1日讯(记者陈蔚林)5月1日是国际劳动节,当天上午,省委副书记、省长刘小明在海口市调研检查“五一”假期相关工作并看望慰问一线劳动者,代表省委、省政府向大家致以节日问候和崇高敬意。

刘小明来到新海港、海口市菜篮子江楠农产品批发市场、海南中心项目建设现场、中免海口日月广场免税店等地,查看琼州海峡畅通、车辆运输安全、属地服务保障、蔬果保供稳价、重点项目建设、离岛免税消费市场运行等情况。他指出,要多措并举提升服务能力,科学调配运力,缩短待渡时间,优化应急预案,既保障绿色通道车优先出岛,也兼顾自驾小

客车出岛需求;坚持预约过海制度,在不影响市民生活前提下,优化车辆进出港线路,合理设置应急停车区域;依法处理“黄牛”倒票行为,以案说法、形成震慑;主动公开信息、发布提示、回应关切,让过海旅客“心中有底”。要做好保供稳价工作,用好公益性农产品共享批发平台,增加“菜篮子”产品生产供给,强化产销对接,推动一产“接二连三”,让海南“小而特”的农产品更好走出去。要科学规划项目工期,合理安排工人调休,确保质量、工期、安全、投资、效益相统一。要优化离岛免税品种,吸引新品牌进驻,严厉打击治理“套代购”走私行为,真正让百姓享受实惠。

“五一”假期首日多项文化活动在全省各地上演
文化之美点亮假日生活

5月1日,观众在省博物馆文创集市上选购商品。“五一”小长假期间,省博物馆策划推出了一系列形式多样的陈列展览和主题活动,丰富游客假日生活。

本报记者 韦茂金 摄

关注“五一”小长假

■ 本报记者 刘晓惠

“咚咚锵、咚咚锵”,舞步踏着鼓点,舞槌在手里翻飞,古装扮相的表演者们边敲边舞,鼓声、吼声和舞槌声交织,铿锵有力、气势如虹……5月1日上午9时许,潮汕英歌舞在海口海甸岛街头惊艳亮相,吸引众多市民游客围观。

英歌舞是潮汕地区集戏剧、舞蹈、武术于一体的非遗技艺。今年春节期间,英歌舞“火出圈”,相关视频在多个网络平台热传。“非常精彩,在海口能看到潮汕地区的非遗展示,很新奇!”专程赶来海甸岛观看英歌舞的海口市民姚瑶说。

“五一”小长假恰逢妈祖诞辰,海口市美兰区联合多部门和社会组织打造了此次巡游庆典,让更多人认识到传统文化的魅力。

“五一”假期,类似这样的文化活动在全省各地多点开花,各大街区、博物

馆、剧院、文化场所备好了满满的“精神食粮”,展览、非遗巡游、音乐会、演唱会接续上演,让文艺范填满假期生活。

当天13时许,海南日报记者来到海南省博物馆,入馆的人流排成长龙,停车场里停放着许多来自全国各地的车辆。“千古风流 不老东坡——苏轼主题文物展”上的苏轼真迹《题王诜诗帖》页等文物,已进入展出结束倒计时,许多人趁着假期搭上观展“末班车”,前来一睹真迹风采。

在东坡1号展厅里,观众围在《题王诜诗帖》页前仔细欣赏,来自江西的游客申小冬说:“我今年‘五一’选择来海南,一是为了这个苏轼文物展,二是为了打卡海南的风光。”

“五一”小长假期间,省博物馆策划推出了一系列形式多样的陈列展览和主题活动。据省博物馆统计,“五一”假期首日入馆参观人数近1.2万人次,超过去年同期。

位于琼海的中国(海南)南海博物馆也迎来一波客流高峰,假期首日入馆人

数超5300人次。当天,南海博物馆举办“娘惹的衣橱”“岩岩娘惹和琼海溜茶话会”等系列“岩岩娘惹的世界”社教活动,观众身着娘惹服饰进行换装体验,品尝娘惹糕点,开启沉浸式参观。

弯月上枝头,晚风拂雨林。5月1日晚,2024年海南琼中第二届“奔格内”星夜露营音乐会如约而至。苗族歌曲《星夜请水》、舞蹈《春耕》、男声独唱《雨林时光》……一个个独具特色的节目接续登台,用嘹亮的歌声、多彩的舞姿、美妙的旋律为观众留下美好的记忆。

在三亚,红色娘子军景区上演“艺起三亚,舞动丝路”艺术季活动,三亚海昌不夜城推出“怪有趣生活节”活动,三亚市群众艺术馆推出五月青年月主题文化活动等;在海口,琼粤非遗文化交流展在万绿园举行,2024首届海南环岛摩托车文化旅游嘉年华拉开序幕,海口湾演艺中心精品演出剧目天天不重样……无论是大舞台,还是小街角,琼岛各地都有独特的文艺风景。(本报海口5月1日讯)

(更多报道见A02版)

- 导读

59国人员入境免签政策实施6年来
免签入琼外国旅客超94万人次

A02

2024海报集团海口惠民车展

今日开幕

2024年5月2日~5日

海南国际会展中心(西海岸)

习近平复信斯梅戴雷沃钢厂职工

新华社北京5月1日电 4月29日,国家主席习近平复信河钢集团斯梅戴雷沃钢厂塞尔维亚籍职工,勉励他们为中塞友谊作出新贡献。

习近平指出,2016年我对塞尔维亚进行国事访问期间,到斯梅戴雷沃钢厂同你们面对面交流,深深感受到大家对中塞互利合作的支持和对钢厂美好未来的期盼。从你们的来信中我得知,在双方管理团队和钢厂工人的共同努力下,钢厂面貌焕然一新,为斯梅戴雷沃市的

发展提供了有力支撑。我对钢厂在中资企业投资后迅速扭亏为盈、5000多名职工的工作岗位得到保障、数千家庭享受平静幸福生活感到十分高兴。钢厂的发展离不开爱岗敬业、拼搏奋斗的职工,你们用辛勤的劳动使钢厂发展日新月异,为中塞铁杆友谊续写新篇,为你们“点赞”。

习近平强调,斯梅戴雷沃钢厂的良好发展,是中塞高质量共建“一带一路”的生动实践,也是两国互利合作的成功

典范。钢厂职工是中塞友好合作的参与者、见证者、贡献者,也是受益者。希望你们继续全心全意做好本职工作,热情投身钢厂运营和发展,为促进塞尔维亚经济社会发展和巩固中塞铁杆友谊作出新的更大贡献。

日前,河钢集团斯梅戴雷沃钢厂30名籍职工代表致信习近平主席,介绍钢厂发展近况及对当地民生改善的重要贡献,表达对习近平主席亲自关心和促成该项目的感激之情。

海南自贸港试点暂时出境修理货物进口税收政策落地

本报海口5月1日讯(记者曹马志 通讯员唐亚青)海南日报记者从海口海关获悉,4月30日,海南自由贸易港试点暂时出境修理货物进口税收政策(以下简称暂时出境修理货物进口政策)正式落地。当天,海口海关所属海口美兰机场海关受理海南航空控股股份有限公司4票暂时出境修理货物复运进境申报手续,货值95.3万元,免征关税6.8万元,涉及主要商品为发电机控制组件、客舱

空气压缩机等飞机维修用零部件。

“暂时出境修理税收政策发布后,海口海关迅速开展税收政策宣传解读,结合企业实际情况指导我们第一时间用好政策。政策落地后我们作为首家申报进口的企业,实实在在享受到了海南自贸港税收政策红利。”海南航空控股股份有限公司采购部通关保障中心经理周晨笛说。

据了解,去年12月,财政部、生态环

境部、商务部、海关总署、税务总局联合发布《关于在有条件的自由贸易试验区和自由贸易港试点有关进口税收政策措施的公告》(2023年第75号公告),明确对在海南自由贸易港注册登记具有独立法人资格的企业运营的符合政策条件的航空器、船舶(含相关零部件),暂时出境修理后复运进入海南自由贸易港,无论其是否增值,免征关税,照章征收进口环节增值税和消费税。

我省与新加坡樟宜机场签署合作谅解备忘录

全球自贸区(港)伙伴计划成员增至33个

本报海口5月1日讯(记者范平昕)4月30日下午,海南省外事办公室与新加坡共和国樟宜机场国际管理投资有限公司(以下简称樟宜机场)线上签署关于推动建立自贸区(港)友好合作关系的谅解备忘录,标志着全球自贸区(港)伙伴计划再次扩容,成员总数增至33个。

全球自贸区(港)伙伴计划是海南自由贸易港与25个境内外自贸区(港)于2023年3月发起的、以《全球自贸区(港)伙伴关系倡议》为框架实施的对外交流往来计划,旨在与有关自贸区

(港)开展系列合作交流,包括建立常态化合作机制、开展各领域交流活动、积极与其他境外知名自由贸易区接触等。

樟宜机场是国际知名的机场投资、咨询和管理服务商,近年来与海南交往密切、合作加深。樟宜自由贸易区位于新加坡樟宜国际机场内,由樟宜机场物流园和樟宜机场航空货运中心两部分组成。作为全球知名的空港自由贸易区,樟宜自由贸易区主要面向空运货物,经过多年发展,现已具备完善明确的园区

功能定位与管理机制,为货物仓储与转口贸易提供极大便利。

根据备忘录内容,双方将在建设运营和制度创新等方面强化互学互鉴,推动和加强产业园区跨境或跨区合作,通过加强航空网络、仓储物流等领域合作为商品、服务、资金、人才等要素有序流动提供高效快捷的通关便利服务,推动政府部门、商业协会、贸易投资促进机构、智库等建立互访机制,共同探索和推动在投资、贸易、旅游、商业服务以及其它有潜力领域的务实合作。

临高金牌港：
坚守岗位
保生产

5月1日,位于临高金牌港开发区的中铁建设建筑发展(海南)有限公司装配式建筑生产车间内,工人们正在抓紧生产装配式建筑构件。

“五一”小长假期间,临高金牌港开发区各项目工人坚守岗位,保障生产建设。

本报记者 陈元才 摄

一季度海南出口水产品货值超7亿元
同比增长19.1%

本报海口5月1日讯(记者曹马志 通讯员王婷)“在海关悉心保障下,我们的产品质量稳定,出口通关高效,有效打开了国际市场。”日前,通威(海南)水产食品有限公司工作人员钟朝燕说。今年以来,该企业数十吨罗非鱼片经海口海关所属海口港海关检验检疫合格,通过“即到即检、快检快放”通道快速通关,实现抢“鲜”出口。

5月1日,海南日报记者从海口海关获悉,今年一季度,海南出口水产品3.4万吨,货值7.2亿元,同比分别增长8.7%、19.1%。

近年来,海口海关多措并举扶持海南本地渔业发展,积极帮助外向型企业拓展国际市场。数据显示,海南省水产品已出口远销至美国、墨西哥、欧盟等56个国家(地区)。为做好水产品出口监管通关工作,海口海关针对水产品鲜活易腐特性,打出系列“组合拳”,指导企业用

好“提前申报”等便捷快速通关模式,实现水产品出口“零等待”。通过实施“源头把控—合格评定—过程监控”监管模式,在提高产品通关效率的同时,不断提升产品的品质和附加值。

此外,海口海关发挥进出口产品监测预警作用,为企业提供国外技术性贸易措施,并给予相关意见建议,帮助企业有效规避贸易投资风险,助力海南水产品闯荡海外。